

※ 下課鐘響前不得繳卷

班級：

座號：

姓名：

p.1

一、綜合測驗（每題 2 分，共 60 分）

- 求知若渴，永保傻勁——賈伯斯的人生三堂課一文的主旨，「不包括」下列何者？ (A)對未知事物保持探索的熱情
(B)塞翁失馬，焉知非福 (C)要有勇敢冒險的精神，闖出自己人生的新天地 (D)安貧樂道，就算貧窮也要甘之如飴。
- 賈伯斯：「我確信能堅持下去的唯一理由，就是熱愛自己所做的事。因此，你必須找到你的最愛——對工作與愛情都是一樣的。」這段話的涵義與下列何者最接近？ (A)擇你所愛，愛你所擇 (B)謀事在人，成事在天 (C)生於憂患，死於安樂 (D)人生苦短，及時行樂。
- 「賈伯斯談及自己雖然輟學，卻未放棄學習，反而找到自己真正感興趣的目標。」關於這段話的詮釋，下列何者正確？
(A)過程重於結果 (B)學如逆水行舟，不進則退 (C)他山之石，可以攻錯 (D)學習是一輩子的事。
- 賈伯斯每天早上攬鏡自問：「如果今天是生命中的最後一天，我會想做今天要做的事嗎？」所以他在做重大決定或是避免患得患失的最好方法是？ (A)提醒自己不要活在別人的陰影下 (B)提醒自己死亡近在咫尺 (C)提醒自己坐而言不如起而行 (D)提醒自己船到橋頭自然直。
- 求知若渴，永保傻勁——賈伯斯的人生三堂課一文中，賈伯斯分別提到上大學輟學、三十歲被公司掃地出門，以及五十歲左右罹患癌症的事例。依據上述，下列哪一個階段的年紀是他有提及的？ (A)志學之年 (B)耳順之年 (C)強仕之年
(D)知命之年。
- 「人生來一無所有，沒理由不順心而為。」句中「沒理由不順心而為」由二個否定詞，形成肯定的意義。請問下列何者用法與此「不同」？ (A)無微不至 (B)無孔不入 (C)無遠弗屆 (D)無可厚非。
- 下列「」中的詞語，何者讀音正確？ (A)水到「渠」成：くち (B)肌肉抽「搐」：くち (C)暴虎「馮」河：ひふ (D)「罹」患疾病：カメエ'。
- 大鼠一文中，下列何者為獅貓致勝的原因？ (A)有初生之犢不畏虎的膽識 (B)鬥智不鬥力，善用謀略 (C)故布疑陣，擾亂視聽 (D)以彼之道還施彼身。
- 「噫！匹夫接劍，何異鼠乎！」句中的「匹夫」與下列何者意思相同？ (A)天下興亡，「匹夫」有責 (B)「匹夫」見辱，拔劍而起，挺身而鬥 (C)三軍可奪帥也，「匹夫」不可奪志也 (D)「匹夫」無罪，懷璧其罪。
- 下列有關十二生肖的歇後語配對，何者「錯誤」？ (A)過街老鼠一人人喊打 (B)旗杆上綁雞毛—好大的膽子 (C)猴子撈月亮—拿手戲 (D)豬八戒照鏡子—裏外不是人。
- 有關大鼠一文，下列敘述何者分析正確？ (A)以第一人稱立場寫成 (B)是文言章回小說 (C)全文描繪民間佳貓智鬥大鼠的經過 (D)結論以鼠喻人，啟發若要成功，當沉著應變，不宜恃強而驕。
- 下列「」中的字詞，何者音義「有誤」？ (A)「闔」其扉：音フセ，關上 (B)爪「掬」頂毛：音リロ，抓的意思 (C)「逡巡」自穴中出：音くろく トロク，留連忘返的樣子 (D)不「啻」：音チ，只、僅。
- 「彼出則歸，彼歸則復」的事理與下列何者相通？ (A)避敵之銳，伺敵之惰 (B)聲東擊西，調虎離山 (C)以子之矛，攻子之盾 (D)置之死地而後生。
- 根據與荒野相遇一文，作者喜歡在山林中生活的原因為何？ (A)山中的所感、所見為她帶來心靈上的閒適 (B)山中時序的變化可使她的生活作息規律 (C)山中生活使她從孤獨中洞悉人生百態 (D)山中劇烈的溫差可淬礪其心志。
- 與荒野相遇：「每一時的鼻息耳目都浸潤在自然裡，霜風雪雨皆是心情，鳥獸蟲魚盡是點滴。」這是說明作者的心境，已經達到何種境界？ (A)天人合一 (B)心想事成 (C)閉目塞聽 (D)充耳不聞。
- 「整個月，整個山，柔軟地垂下，鳥獸蟲魚也都睡了。」上述景象可以用下列哪一個成語來形容？ (A)死氣沉沉
(B)月黑風高 (C)萬籟俱寂 (D)柔情萬千。
- 下列各文句所運用的摹寫修辭技巧，何者說明正確？ (A)四山蒼肅，深淺濃淡各有遠近高低，薄薄地覆著一層清柔的月光—聽覺摹寫 (B)於是把每種都嘗一口，果真一種比一種辣—觸覺摹寫 (C)溪水潺潺，激撞起晶瑩的水花—聽覺摹寫 (D)移上我的臉頰的是幾朵擠碎的陽光，到這裡，它成了一種柔軟的撫摸—嗅覺摹寫。
- 中國融合多個種族，各種罕見姓氏的產生也就不足為奇。下列中國名人，誰的姓氏讀音正確？ (A)「靳」佩芬：
ニーハ (B)「龔」自珍：
クメル (C)「單」國璽：
カタ (D)「余」太君：
エセ。
- 鈴木一朗：「如果大家認為不努力也有成就的人是天才，那我不是天才；如果努力之後完成一些事的人被稱為天才，我想我是天才。」這段話的涵義與下列何者最接近？ (A)天才方能淡然面對失敗 (B)天才也必須有責任感 (C)天才還是需靠努力才能發揮天分 (D)天才必須承受壓力。
- 在棒球比賽裡，打點者往往不能奔馳得點，收成多半得讓別人去享受，這啟示了我們什麼道理？ (A)成功不必在我
(B)小不忍則亂大謀 (C)十年河東，十年河西 (D)生死有命，富貴在天。
- 在棒球靈魂一文中，運用了許多和其他球類對比的手法來凸顯棒球的特色，但「不包括」下列何者？ (A)其他球類得分的人是神射手是英雄，棒球卻沒直接關係 (B)偏偏全壘打王最常被接殺了，這是棒球給英雄開的玩笑。英雄必須常常

背面尚有試題

※ 下課鐘響前不得繳卷

班級： 座號： 姓名：

P.2

懷疑自己是狗熊 (C)其他球賽一群人衝上去搶球，誰沒搶到並不會留下紀錄；棒球卻不行，是誰的守護機會，是誰沒接到球，都會一一記下 (D)所有的球賽都是不能預測的，棒球偏能預測一項，就是至少將出現五十一名失敗者。

22.「再怎麼光芒四射的球員也是出局比奔回本壘多很多。」這段話的涵義與下列何者較相近？ (A)多數的人都很平庸 (B)失敗是尋常可見的 (C)唯有英雄能造時勢 (D)遵守規則是必要的。

23.棒球靈魂學一文中，「天底下的勵志書對棒球來說都是廢話。」作者這樣說的原因為何？ (A)棒球是不重視輸贏的比賽，所以球員也不必常常激勵自己 (B)球員平時都在場上練球，所以私底下沒有太多讀書的時間 (C)如果處於低潮，光靠書本中勵志的話語是無法真正激勵球員的 (D)棒球選手已經是每場比賽都不斷在承擔失敗，愈挫愈勇。

24.下列「 」中的數字，何者是「虛指」？ (A)「三」振對方所有打擊者 (B)整場比賽擊出「五」個打點 (C)棒球比賽是「九」人防守一人 (D)球員光芒「四」射的精彩表現。

25.「沒有受過傷的人，才會譏笑別人身上的疤痕。」下列何者與此句話的意旨最接近？ (A)他山之石，可以攻錯 (B)將心比心，感同身受 (C)人為刀俎，我為魚肉 (D)前事不忘，後事之師。

26.羅密歐與茱麗葉樓臺會一文中，茱麗葉要羅密歐「千萬不要對著月亮發誓」，其原因為何？ (A)月有陰晴圓缺，愛會無常 (B)月是故鄉明，愛會引起鄉愁 (C)月暈而風，愛會引起天氣變化 (D)月滿西樓愁更愁，愛會使人憂思不斷。

27.「玫瑰即使換個稱呼，它依舊芬芳。羅密歐要是換個姓氏，也無損他的可愛完美。」根據這段文字，可知看待世間的人事物應著重在下列哪一點？ (A)外表 (B)智商 (C)本質 (D)家世。

28.根據羅密歐與茱麗葉樓臺會一文所述，羅密歐於舞會結束後，夜晚獨自潛入茱麗葉家的花園與她相見的時間最接近下列哪一個時段？ (A)卯時 (B)午時 (C)亥時 (D)未時。

29.蕭蕭帶著剛滿周歲的女兒返回母校，參加百年校慶典禮，她看到的題辭可能是？ (A)明珠入掌 (B)杏林春暖 (C)鵬程萬里 (D)百年樹人。

30.蘇軾與父親蘇洵、弟弟蘇轍並稱「三蘇」，根據三人關係，下列說明何者「錯誤」？ (A)蘇軾對他人稱蘇洵為「家嚴」 (B)蘇軾對蘇轍自稱「愚兄」 (C)蘇洵對他人稱蘇軾為「小犬」 (D)他人稱蘇軾與蘇轍為「賢喬梓」。

二、閱讀測驗 (1~5 每題 2 分，6~15 每題 3 分，共 40 分)

1.「東安一士人善畫，作鼠一軸，獻之邑令。令初不知愛，漫懸於壁。」以上短文中的「漫」字意思與下列何者相同？

(A)「漫」卷詩書喜欲狂 (B)「漫」山遍野盡是霧 (C)還鄉之路「漫」浩浩 (D)潰堤之後，溪水「漫」過村莊。

2.「今有不才之子，父母怒之而弗改，鄉人譙之弗為動，師長教之弗為變。夫以父母之愛，鄉人之行，師長之智，三美加焉，而終不動其脛毛。州部之吏，操官兵，推公法，而求索姦人，然後恐懼，變其節，易其行矣。」根據上文內容，下列何者才可改善「不才之子」的劣行？ (A)循循善誘，因勢利導 (B)賞罰分明，恩威並施 (C)導之以德，齊之以禮 (D)導之以政，齊之以刑。

3.「烏魚子切忌用大火一次烤焦，須耐性以文火慢烤多次，使蒜味與酒味漸入其中，而魚子亦由生轉熟，平均雙面各烤三次，魚子的表面便呈現微焦，並起細泡，即可離火。這樣烤出來的烏魚子，外面燒焦有香氣，而中心將熟未全熟，鮮嫩味美，宜趁熱食之。冷後難免仍有些許魚腥氣，所以總要等將近開飯之前才下廚製作。其實，烏魚子佐酒較諸下飯佳，以其鮮美而稍鹹，薄薄的片，一口酒，一口酒饅，風味絕佳；若配以青蒜苗，更收相得益彰之效。」根據上述文句，下列說明何者正確？ (A)烏魚子佐酒食用比下飯食用還要棒 (B)烏魚子以文火慢烤三次至全熟最佳 (C)生吃烏魚子比烤烏魚子還要美味誘人 (D)烏魚子切成厚片搭配大蒜吃最鮮美。

4.山海經：「招搖之山，臨於西海之上，多桂，多金玉。有草焉，其狀如韭而青華，其名曰祝餘，食之不飢。有木焉，其狀如穀而黑理，其華四照，其名曰迷穀，佩之不迷。有獸焉，其狀如禺而白耳，伏行人走，其名曰猩猩，食之善走。」(註：禺，一種長尾猿。)假如素素來到了招搖山，傍晚時發現自己迷路了，下列何物最能幫她解決這個問題？ (A)金玉 (B)祝餘 (C)迷穀 (D)猩猩。

5.「在生活的書頁上所留下的寬闊的白邊，非但不是浪費，而且是一種力量的充實。」這句話意同於下列何者？ (A)光陰似箭，要及時行樂 (B)休息是為了走更長遠的路 (C)生活有目標，生命更充實 (D)讀萬卷書，不如行萬里路。

(甲)鉅鹿有龐阿者，美容儀。同郡石氏有女，曾內睹阿，心悅之。未幾，阿見此女來詣阿，阿妻極妒，聞之，使婢縛之，遂還石家。中路，遂化為煙氣而滅。婢乃直詣石家，說此事，石氏之父大驚曰：「我女都不出門，豈可毀謗如此？」阿婦自是常加意伺察之，居一夜，方值女在齋中，乃自拘執，以詣石氏。石氏父見之，愕然曰：「我適從內來，見女與母共坐，何得在此？」即令婢僕，於內喚女出，向所縛者，奄然滅焉。父疑有異，故遣其母詰之。女曰：「昔年龐阿來廳中，曾竊視之。自爾彷彿，即夢詣阿。乃入戶，即為妻所縛。」石氏曰：「天下遂有如此奇事。」夫精情所感，靈神為之冥著，滅者蓋其魂神也。既而女誓心不嫁。經年，阿妻忽得邪病，醫藥無徵，阿乃授幣石氏女為妻。(劉義慶幽明錄)

※ 下課鐘響前不得繳卷

班級： 座號： 姓名：

6. 依據(甲)文，下列敘述何者為龐阿的妻子看到石氏女時的表現？ (A)曾內睹阿，心悅之 (B)使婢縛之，遂還石家
(C)中路，遂化為煙氣而滅 (D)乃授幣石氏女為妻。

7. 關於(甲)文的敘述，下列何者「錯誤」？ (A)藉由石氏女的父親與石氏女的交談對話凸顯主旨 (B)透過離奇的情節，表達愛情偉大的力量 (C)龐阿最後坐享齊人之福，左擁右抱 (D)龐阿的妻子善妒，最後卻因病而逝。

(乙)數日陰雨，苦甚。至雙清莊，天稍霽。莊在山腳，諸僧留宿莊中。僧房甚精（註1），溪流激石作聲，徹夜到枕上。石簣夢中誤以為雨，愁極，遂不能寐。次早山僧供茗糜（註2），邀石簣起。石簣嘆曰：「暴雨如此，將安歸乎？有臥遊耳。」僧曰：「天已晴，風日甚美，響者乃溪聲，非雨聲也。」石簣大笑，急披衣起，饌（註3）茗數碗，即同行。

（註1）精：精潔。（註2）茗糜：茗，茶。糜，稀飯。（註3）饌：喝。（袁宏道初至天目雙清莊記）

8. 下列何者「不是」形容水聲的狀聲詞？ (A)泠泠 (B)潺潺 (C)淙淙 (D)蔚蔚。

9. 根據(乙)文，為什麼石簣會將水與石相互激盪出的聲音認為是雨聲？ (A)因為石簣非常盼望雨天 (B)因為連日有雨
(C)因為山中氣候容易降雨 (D)因為此時正是當地的雨季。

10. 有水流與石圍繞的環境，常會讓人與隱居生活聯想在一起，下列成語何者是指隱士生活？ (A)流芳百世 (B)水落石出
(C)枕流漱石 (D)中流砥柱。

(丙)香甜滑順的巧克力，入口即化，大人小孩都難以抵擋其誘惑。巧克力起源於南美洲，傳到中美洲後成了阿茲提克人心目中「眾神的食物」，現在則成了全世界的愛情魔藥。巧克力的原料是可可樹的種子，通常稱為可可豆。可可豆若直接磨粉食用或飲用，味道很苦也缺乏香氣，必須經過繁雜的發酵作用才能得到巧克力的美味。而發酵完成後必須再經過烘焙，然後去除種皮，以機器磨碎成小於 0.1 毫米的顆粒，讓舌頭無法感覺到有顆粒的存在。因產品的不同，其製作程序及成分也有不同：

品項	成分
黑巧克力	無糖巧克力 純可可豆加水磨成可可漿
	苦甜巧克力 可可漿添加可可脂糖香草
	微甜巧克力 苦甜巧克力添加更多糖
牛奶巧克力	苦甜巧克力或微甜巧克力添加超過 12% 的奶粉
白巧克力	可可脂添加奶粉糖香草等製成，其實並非巧克力的一種
代可可脂巧克力	以植物油取代可可脂與可可粉混合製成，非巧克力

許多研究顯示，巧克力除了美味之外還很營養，其中含有大約 380 種化學物質，可讓人感覺快樂、興奮更有精力信心與勇氣，在健康上可擴張血管而降低血壓，另外一個作用是清除人體在代謝過程中所產生的自由基，減輕其對細胞膜的傷害，可以減少動脈硬化、抗癌及抗老化。但是科學家同時也提出警告，巧克力中含有極高的糖分及脂肪，吃多了容易造成肥胖，而肥胖卻是萬病之源，過猶不及就看個人的定力囉！

11. 依據(丙)文，在巧克力的分類中，下列哪一種巧克力其實不是巧克力？ (A)無糖巧克力 (B)苦甜巧克力 (C)白巧克力
(D)牛奶巧克力。

12. 依據(丙)文得知巧克力對於健康有何幫助？ (A)抗癌 (B)減少心血管疾病 (C)抗老化 (D)以上皆是。

13. 依據(丙)文，下列何者並非巧克力製作的過程？ (A)蒸煮 (B)發酵 (C)烘焙 (D)去種皮。

(丁)

資料一

紅樓夢裡有段螃蟹宴，講的是史湘雲與薛寶釵在大觀園藕香榭裡設下了螃蟹宴，邀請賈府眾人過來賞花賦詩，以下是文中的描寫：

說著一齊進入亭子，獻過茶，鳳姐忙著搭桌子，要杯箸。上面一桌，賈母、薛姨媽、寶釵、黛玉、寶玉。東邊一桌：史湘雲、王夫人、迎、探、惜。西邊靠門一小桌：李紈和鳳姐的，虛設坐位，二人皆不敢坐，只在賈母、王夫人兩桌上伺候。鳳姐吩咐：「螃蟹不可多拿來，仍舊放在蒸籠裏，拿十個來，吃了再拿。」一面又要水洗了手，站在賈母跟前剝蟹肉，頭次讓薛姨媽。薛姨媽道：「我自己掰著吃香甜，不用人讓。」鳳姐便奉與賈母。二次的便與寶玉，又說：「把酒燙得滾熱的拿來。」又命小丫頭們去取菊花葉兒、桂花蕊熏的綠豆面子來，預備洗手。

賈母一時不吃了，大家方散，都洗了手，也有看花的，也有弄水看魚的，遊玩了一回。王夫人因回賈母說：「這裏風大，才又吃了螃蟹，老太太還是回房去歇歇罷了。若高興，明日再來逛逛。」賈母聽了笑道：「正是呢。我怕你們高興，我走

※ 下課鐘響前不得繳卷

班級： 座號： 姓名：

了又怕掃了你們的興。既這麼說，咱們就都去罷。」回頭又囑咐湘雲：「別讓你寶哥哥、林姐姐多吃了。」湘雲答應著。又囑咐湘雲、寶釵二人說：「你兩個也別多吃。那東西雖好吃，不是什麼好的，吃多了肚子疼。」二人忙應著，送出園外，仍舊回來，命將殘席收拾了另擺。

寶玉又看了一回黛玉釣魚，一回又擠在寶釵旁邊說笑兩句。黛玉放下釣竿，走至座間，拿起那烏銀梅花自斟壺來，揀了一個小小的海棠凍石蕉葉杯。丫鬟看見，知她要飲酒，忙著走上來斟。黛玉道：「你們只管吃去，讓我自己斟才有趣兒。」說著便斟了半盞，看時，卻是黃酒，因說道：「我吃了一點子螃蟹，覺得心口微微的疼，須得熱熱的吃口燒酒。」寶玉忙道：「有燒酒。」便命將那合歡花浸的酒燙一壺來。黛玉也只吃了一口，便放下了。

寶玉笑道：「今日持螯賞桂，亦不可無詩。我已吟成，誰還敢作呢？」說著，便忙洗了手提筆寫出。眾人看道：「持螯更喜桂陰涼，潑醋擂薑興欲狂。饕餮王孫應有酒，橫行公子卻無腸。」

臍間積冷餓忘忌，指上沾腥洗尚香。原為世人美口腹，坡仙曾笑一生忙。」

黛玉笑道：「這樣的詩，要一百首也有。」

註一：李紈和鳳姐是賈家媳婦，依照大家族的規矩，須在賈母與王夫人與一眾少爺小姐用餐畢之後，才能上桌吃飯。

註二：讓，勸請他人喝酒吃食物等。

註三：綠豆面子就是綠豆粉。

資料二

現代醫學對於吃螃蟹的建議：

一、吃螃蟹搭配生薑：平時比較怕冷，容易頭疼的人，吃螃蟹時可以多放些薑。從口感上來說，蟹與薑醋是很好的搭配，而且薑屬於熱性，有辛辣味，可以祛寒溫胃，薑汁還有殺菌去腥和解毒的作用。如果不習慣吃薑，放些蒜也有同樣的作用。

二、吃螃蟹搭配溫酒：螃蟹性寒，吃螃蟹時，喝點白酒或黃酒可以驅寒。另外，吃海蟹時喝點酒還能起到消毒殺菌的功效。但需要注意的是，吃螃蟹時，一定不要喝冰鎮飲料，會使胃寒的情況加重。

三、吃螃蟹前務必加熱：螃蟹體內常有沙門氏菌，食用之前一定要徹底加熱，而且千萬不能吃死蟹、生蟹及涼蟹。

四、吃蟹後洗手去腥方式：食蟹後，可使用檸檬汁、牙膏或醋洗手，有助去除手中腥味。

14.下列選項，何者「不符合」(丁)文資料一與資料二的敘述？ (A)鳳姐吩咐：「螃蟹不可多拿來，仍舊放在蒸籠裏，拿十個來，吃了再拿。」這是由於螃蟹體內常有沙門氏菌，食熟蟹比較有味 (B)鳳姐預備熱酒；黛玉吃了一點螃蟹，便「覺得心口微微的疼，須得熱熱的吃口燒酒」，這是由於螃蟹性寒，吃螃蟹時喝點白酒或黃酒可以驅寒 (C)鳳姐命小丫頭們去取菊花葉兒、桂花蕊熏的綠豆面子來，預備剝了蟹殼之後洗手去腥，現代醫學則認為透過檸檬汁、牙膏或醋洗手，有助去除手中腥味 (D)薛姨媽道：「我自己掰著吃香甜，不用人讓。」可見薛姨媽認為，吃螃蟹時自己動手較有趣味。

15.(丁)文資料一中，寶玉賦詩歌詠螃蟹，描寫傳神。下列選項何者也在歌詠螃蟹？ (A)鐵甲長戈死未忘，堆盤色相喜先嘗。蟹封嫩玉雙雙滿，殼凸紅脂塊塊香。 (B)微雨灑不滅，輕風吹欲燃。舊曾書案上，頻把作囊懸 (C)映日漾晴淵，沿沙曝黝甲。愛爾千歲姿，藏身一蓮葉 (D)丁丁向晚急還稀，啄遍庭槐未肯歸。終日與君除蠹害，莫嫌無事不頻飛。

※ 下課鐘響前不得繳卷

班級：

座號：

姓名：

P.5

一、綜合測驗（每題 2 分，共 60 分）

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
11	12	13	14	15	16	17	18	19	20

二、閱讀測驗（1~5 每題 2 分，6~15 每題 3 分，共 40 分）

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
11	12	13	14	15					